Kenneth Wosylus
Opgaver og Vejledende lgsninger

6.101 I den viste parallelforbindelse er Rq := 600-€2, R, := 700-€2, L er en ideel induktans pa

L= 2.1iHog C er en kapacitans pa G ;= 3i-uF.

Mellem klemmerne a og b er tilsluttet en spaendingsforsyning med U := 150-V og
f := 50-HzBeregn

a) strgmmen gennem R,

b) strammen gennem R,

c) den samlede strgm

d) speendingsforskellen mellem klemmerne ¢ og d.

e) spaendingsforskellen mellem klemmerne ¢ og d, idet R1 og L bytter plads.

Lidt indledende beregninger:

: 1 .03
X = 2mfL XL = 65973410 Xci= Xc = —1.061i x 10°Q
Zq = Ry + X|_= (600 + 659.734i) 2 |Z1| =891.76802  arg(Zy) = 47.715-deg

Zy:=Ry+ Xc = (700 — 1.061i x 103) Q |Zp| =1271x 10°0 arg(Z;) = ~56.586-deg

vektor diagrammet:

13-04-2012

1/5



Kenneth Wosylus
Opgaver og Vejledende lgsninger

1: spaendingen U:

a
&
2:strgammene: U
a
b)strﬂmmen gennem RZ A a)strﬂmmen gennem RI
U
l5 : U Il = Z_
27 5
Zy 1
I, = (0.065 + 0.098i) A 17 =(0.113 - 0.124i) A
|1| = 0.118A |11] = 0.168A

arg(lz) = 56.586-deg arg(ll) = —47.715-deg

c)den samlede strgm
| .= Il + |2
I=(0.178 - 0.026i))A |I| = 0.18A arg(l) = —8.284-deg
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Grenl

spaendingen Uy, , som er 90 grader forud for strammen I,

Upe =11 X U
Upc = (82.097 + 74.663i) V

|Up| = 110971V

N

c

UxL

arg(Uyc) = 42.285-deg

e

b

spaendingen Uy, som er i fase med strammen |, , dvs parallel med I;
Uca = IlRl
Ucq = (67.903 — 74.663i) V

arg(Uy) = —47.715.deg

U
L a
|Uca| = 100923V
Ury
c
UxL
b

13-04-2012

3/5



Kenneth Wosylus
Opgaver og Vejledende lgsninger

Gren 2
spaendingen Ug,, som ligger i fase med I,

Upg = (45.489 + 68.95i) V

ol O

URZ\

|Upg| = 82.603V

arg(Uy,q) = 56.586-deg

spaendingen Uy 90 grader forud for strammen 1,
Uda= 12 Xc
Ugq = (104.511 — 68.95i) V U

|Uga| =125.207V

arg(Ug,) = —33I.414~deg
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speendingen U . ~U 4

d)spaendingsforskellen mellem klemmerne c og d

Ued = Upe — Upg

Ugq = (36.608 + 5.714i) V a:= 150-V
|Ucd| = 37.051V
arg(Ug) = 8.871-deg

eller:

Ued. = Yca — Yda

Ugq = (-36.608 — 5.714i) V

b := 0-volt
|UCd_| = 37.051V

arg(Ucg ) = ~171.129-deg

e)spaendingsforskellen mellem klemmerne ¢ og d, idet R, og L bytter plads.

U

Io- Xl =125.207V I1- Xy | =110971V
|12Xc] |1 X4

|12Ry| = 82603V |11°Ry| = 100,923V

Ued. = 11X = IpXe |Ucq.| = 145.352V arg(Ugy, ) = 98.871-deg
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